

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 3 de Julio de 1918

Preios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

En el Centro Católico

La fiesta de la Buena Prensa

La Prensa Católica

El periódico, ha dicho Balmes, es una imperiosa necesidad de los tiempos modernos.

Este juicio del insigne filósofo catalán nos revela que ya en el primer tercio del siglo pasado, época de su luminosa vida, se tenía profética visión de la influencia enorme que la prensa, entonces incipiente, habría de alcanzar. No parece sino que la inteligencia excelsa del sabio pensador adivinara en aquellos primeros escarceos de la hoja impresa la futura prodigiosa actividad de la acción del periódico moderno en sus aspectos divulgador, informativo y de propaganda.

Necesidad imperiosa es el periodismo. ¿Quién lo duda?

Necesidad hija del deseo, muy natural y humano, de curiosidad de las cosas y de los intereses de la colectividad, de seguir a los pueblos en el desarrollo de su evolución histórica, de conocer las vicisitudes y contrastes del vivir cotidiano; necesidad que satisfice la prensa al propagar ideales políticos orientando la opinión favorablemente a la doctrina de su especial predilección, al informar de los acaecimientos de cada día con todos los detalles que el interés del lector reclame, o al propugnar y preconizar procedimientos y soluciones cuya aplicación sea, a juicio del periodista, de saludable efecto en la *cosa pública*.

Ha sido considerada como órgano de opinión, pero este concepto lo ha desvirtuado por completo una noción clara y exacta del periodismo tanto en su desenvolvimiento interno como en su actuación externa.

No, la prensa no es órgano de la opinión pública, en cuanto llamamos opinión al común sentir y pensar de la generalidad.

Vulgarizando las ideas, infiltrando en el ánimo de sus lectores, ella crea la opinión, en tal grado que en obsequio a la verdad podemos afirmar que hoy día es el agente propulsor más importante del movimiento social y político del mundo.

Así lo reconocía el inmortal pontífice León XIII cuando decía a los Obispos de América: «En la época presente el pueblo no se forma opinión de las cosas, ni regula su vida, sino conforme a la norma que le sugiere la lectura diaria de los periódicos».

Alguien la ha llamado reina del hogar, de la familia, de la sociedad, del Estado, del mundo todo; y es verdad porque el periódico dignifica o envilece las costumbres, fortifica o destruye la familia y la escuela, hace o deshace las famas: su poder es ilimitado.

Bastara la percepción cabal de su poderosísima influencia para comprender en toda su extensión la cruzada que se ha levantado en el nuevo campo por la creación y prosperidad de una prensa adicta a los salvadores principios de la Doctrina de Cristo; cruzada tanto más apremiante y necesaria ahora cuanto que hoy se alzan centenares y miles de voces, autorizadas muchas de ellas, que quieren abatir nuestra dignidad de cristianos negando nuestro origen o infundiendo sospechas sobre la finalidad de nuestro destino, que satirizan a la Religión con la sonrisa volterriana ante los augustos misterios o con los infundios grotescos a los varones de la jerarquía católica, que intentan borrar de las costumbres y del hogar el aroma

dulcísimo de virtud con que el Cristianismo los impregnara, que persiguen en suma con tenacidad inusitada la perdición de las almas desterrando de ellas los sentimientos nobilísimos de la Caridad, las santas creencias que allenta la Fé, los anhelos inefables de la Esperanza.

Para desdicha de nuestra época una parte de la prensa, importante por su gran circulación y por el número de sus periódicos, es el portavoz de estas funestas ideas: en su divulgación encontramos la aplicación de su poder, de su fuerza, de su dominio...

Combatir esta morbosidad social, reparar los estragos tremendos que ha causado en las conciencias, son los altos fines de la Iglesia en esta novísima cruzada a la que ningún católico puede eludir la aportación del esfuerzo moral y material que le señala imperiosamente el cumplimiento de su deber.

Lema brillante de esta ardorosa campaña debieran ser las palabras hermosas de Pío X: «En vano construiréis iglesias, predicaréis misiones y edificaréis escuelas; todas vuestras obras, todos vuestros esfuerzos serán destruidos si no sabéis manejar al mismo tiempo el arma ofensiva y defensiva de la prensa católica, leal y sincera».

«La prensa católica leal y sincera».

«La prensa del orden social como fundamento de la fraternidad humana, de la dignificación de la familia como vía y sendero que nos lleva al cumplimiento de nuestros fines sobrenaturales, de esa democracia católica que nació en la tarde triste del Calvario bajo la sombra de la Cruz al mágico conjunto de las palabras amorosas y sublimes del Redentor agonizante!»

«La prensa que aboga por la restauración de todas las cosas en Cristo!»

Misionera divina, en frase feliz del Vicario de nuestra Diócesis, debe unir a la erudición y a la cultura el esfuerzo por moralizar y dar normas de perfección en todos los aspectos de su vida externa.

Su actuación encaminada a reintegrar a las multitudes al campo católico o a preservarlas de los males de la impiedad, constituye un perenne y soberano magisterio de doctrina católica. El periódico lo concebimos como una cátedra encargada de fortalecer los espíritu de templar las almas con las enseñanzas fecundas que tuvieron su origen en la Cruz. La prensa católica en el altísimo concepto que tal honroso título supone, es apostolado católico, y en todas sus manifestaciones, en todos sus artículos, en todas sus crónicas no debe olvidar que el espíritu cristiano, delicioso, confortador y reformador de la vida, es el que la informa, el que la inspira, la síntesis de su pensamiento, el móvil principal de su acción.

Festejemos pues la Fiesta grande de la prensa católica considerando que ella en su misión apostólica ha sustituido en el mundo moderno a los profetas y primeros predicadores del mundo antiguo antiguo y a los Doctores y apologetas de los siglos medios, y que ha venido a ocupar puesto preeminente en las luchas tremendas por la defensa y triunfo de las ideas redentoras de paz, justicia y fraternidad que el Cristianismo trajo al mundo.

E. L. de Vergara.

Y me hallé sin saber como en una selva frondosa donde los robles gigantes daban grandeza medrosa a el sitio aquel, que llenaba el ánimo de pavor; Una claridad muy tenue, como de rayos de Luna se filtraba por las nubes, y suave canción de cuna imitaba entre los robles, el viento, con su rumor.

Mas apenas hubo andado en la selva un breve espacio, vi destellos en los aires de esmeraldas y topacios, y oí el crujir de la hoja cuando se empieza a quemar, y avanzando mas de prisa y a la luz de alegre hoguera, contemplé sin persuadirme de él era sueño o quimera el esplendoroso cuadro que os quisiera retratar.

En una parte del bosque por la Luna iluminada, vi una ciudad portentosa, de cúpulas plateadas, como si fuera de nieve con los techos de cristal, y saliendo por las puertas de sus muros almenados iban miles de esbaltos ricamente encajados con las blancas crines sueltas como una espuma ideal,

y en ellos, de punta en blanco armados, los caballeros sujetándose las riendas, bravos, apuestos y fieros por el portillo cañon formado de dos en dos. Al descubrirlos, la vega tronó en gritos de alborozo y las gentes acudían con ese solemne gozo que dá el ver que se pelea por la patria y por su Dios!

Y dejaba el labrador sus yuntas y sus aperos y los mozos y los viejos iban tras los caballeros pidiendo a voces sus armas para combatir tambien; y así, a la luz de la Luna, entre voces y clamores, aquella gente, impulsada por ideales amores, marchó como ola de hierro a combatir por el bien.

Y pasaron por mi mente unos siglos de la Historia, y entre vitores y cantos, y trofeos y victorias vi que la Muerte reía porque triunfaba a su vez... Y en la Ciudad plateada, aquella Ciudad hermosa que los valientes guerreros quisieron llamar gloriosa porque todos ellos eran de sus hijos honra y prez,

no se oyeron los clarines, las cajas ni los tambores, porque defendiendo, puros, santos y grandes amores, los caballeros murieron abrazados a la Cruz... Miré entonces a la selva, y vi que brotaba un río, —de entre los espesos robles donde empezó el sueño mio— que, serpenteando llegaba a la «Ciudad de la luz»,

y convertido su cauce en cascada portentosa vi que eran las rojas gotas de la sangre victoriosa que regaron los guerreros defendiendo su ideal, y aquella agua milagrosa de sangre, sudor y llanto, era para el alma inquieta como si un bálsamo santo se extendiese sobre ella para apartarla del mal

Y vi en la Ciudad de plata, en la «Ciudad de la idea», hombres nuevos, que sin lanzas y sin la incendiaria tea salían por el portillo formado de dos en dos; iban serios y en los libros sus miradas reposaban, y en las aguas milagrosas sus nobles frentes bañaban consagrando sus ideas para el servicio de Dios.

Eran aquellos los nuevos y extraordinarios guerreros defensores de «la idea», de «la Cruz», los «caballeros» que no van con arma al brazo ninguna vida a quitar. Con una bandera blanca se abren paso por la tierra, y dando a la luz las glorias que la Religión encierra al cuerpo no quitan vida y al alma la pueden dar!

Eran sí, los herederos de los buenos defensores de nuestro Dios, y la Patria, ¡esos dos santos amores que a la vida dan alientos y llenan el corazón! Y oí gritar —«¡No más muerte! ¡que las guerras se terminen y que salgan de «la idea» los más nobles paladines con «caridad» en el alma, y en la pluma la razón!»

Eseché un dulce murmullo como de alas de paloma; percibí de frescas rosas los purísimos aromas y abriendo a poco los ojos, vi en el Cielo blanca luz: Era el salir de la Luna que el balcón iluminaba... vi el libro que suavemente de mis manos resbalaba y era el libro titulado—«Caballeros de la Cruz».

Mercedes Pinto de Foronda.

Junio 1918.

DEL MOMENTO

EL PERIODISMO

Ante la diosa Prensa se inclina la sociedad de nuestro tiempo; es la dominadora con humos de tirana y poderes de mujer caprichosa y mimada.

Reflejo fidelísimo de la vida de hoy, que la engendrò, su vida es alocada y vertiginosa; apenas es nacida y ya está muerta; todos sienten la avidez de su lectura para poco más tarde despreciarla; crea los ídolos y los derrumba; y sus aplausos y sus cantos y sus elogios, como un recuerdo de lo humano, se los lleva el viento; y enredada en los jardines públicos, sobre la tierra del camino, entre los escombros de cualquier cosa vemos el triunfo sonoro de días pasados, los terribles y antiquísimos dictérios; es de todos y da para todos; y en el torbellino de

la vida, la fortaleza de la mañana es ruina por la tarde....

Tiene en sus entrañas el frenesí de la velocidad; llevarlo todo a todas partes y enseguida; victorias y derrotas; lágrimas y risas; virtudes y vicios; desengaños y esperanzas; amores y odios. Y no es su acción ligera ni su labor pequeña. Se renueva a cada día con idéntico ardor, con la misma ansia de crear y de destruir; volando a cada hora sobre los campos y las ciudades; siendo en las casas y asambleas el cauce de la corriente del bien o del mal.

Y así: ¿qué importa que a diario muera, si conserva la fuerza y lozanía de un diario resurgir?

Ciego será quien desdeñe esta enorme fuerza de hoy. Porque precisa ser del siglo, acomodarse a él y luchar en él si se quiere triunfar. Vivir solo en la contemplación del tiempo pasado es dar la espalda a la época que ha de venir y ha de arrollarlo todo al fin. Hay que incorporarse al movimiento para enderezar lo torcido: lo contrario es aislarse en medio de la sociedad. Por eso, Sara, convertida en estatua es todo un símbolo.

Tiene el mar, en su medrosa inmensidad, algo de infantil. Pasa del ronco bramido de sus tormentas a la dulce quietud de la calma, con la misma facilidad, con igual capricho que el niño pasa del llanto a la risa. Y la vida de las multitudes es un mar variadísimo de quereres y de pasiones. Y es nuestro pueblo, el pueblo impetuoso de España, de alma tan extremada y procelosa, que va súbitamente de la epopeya de sus empresas, de sus loca y soñadora fantasía al vicioso ablandamiento de la pereza.

En el tanto como los fáciles oradores de la farsa mitinesca, o más si acaso por que su acción es más constante y extensa, influye el lento labor del periódico; avia del bien perennemente abierta o fragua de tempestades en la continua exposición de sus penurias nunca recompensadas; creadora de grandes ideales o acentuadora del tumulto de las pasiones; a un tiempo mismo voz y clarín, dique y espada...

Solo el amor es fecundo. La siembra del odio, solo produce espinas entre aridesces. Adiver el resaca de los vientos, es levantar al cabo la sus sinistra de la catástrofe, no la otra luz blanca y brillante del amor, de la fé y de la vida; la de las almas grandes; la de los pueblos que trabajan, que creen y que esperan. En el fermento continuado del alma humana ¡qué crimen representa pre-

der desde el periódico la hoguera de las pasiones bárbaras y armar el brazo con la piqueta! ¡Es la triste obra de los que solo saben destruir por que no pueden restaurar!

Que el esfuerzo de todos sea un solo esfuerzo. Hay que formar la enorme máquina; la máquina creadora y dominadora. Hay que gobernarla y conservarla sin olvidar que a cada paso necesita de la ayuda de todos. Ella lo es todo: la noble vehemencia política; el plantel de las ideas sanas; la fé, auxiliadora y regeneradora; la ciencia profunda y anchurosa; el divino destello del arte. Cuenta con la elevada y exquisita ironía, suprema flageladora de muchas sandeces y vicios y hasta picotea en el sabroso y diario chismorreo social. Lo abarca y empuja todo sin dominar en nada. En eso está su fuerza: en que se amolda, en que se adoba, en que se escurre...

En la cadena de la tradición los eslabones no son siempre iguales.

De los primeros siglos en que las arenas del circo se empapaban en sangre a la presente vida, ciudadana y febril ¡qué de matices y de cambios en la lucha! Un día se acoge a la dura ley de la espada y al otro brilla en las altas sultezas de la filosofía; triunfa en el arte; y del estruendo y vocerío guerrero sube a las cumbres de la mística. Busca abrigo en las santas tenebrosidades de las catacumbas para defenderse ahora con la hervorosa actividad de las rotativas. Y es el mismo el bregar por que es la misma la Causa: por que la Causa es la Verdad.

Los días de los siglos que aquí abajo se desgranran tan rudos y distintos, son unos y los mismos desde arriba. En el crisol del tiempo se convierten en polvo de oro marcando la gloria de Dios...

José M. Guimerá.

HAGAMOS PATRIA

No es la Patria tan sólo la bandera que al sol roba matices rojo y gualda, ni la ciudad, ni la feroz pradera que se cubre con manto de esmeralda.

Es un sentir muy hondo que llevamos en el fondo del pecho desde niños, y amantes la adoramos con fervidos cariños.

Es presente que absorbe el alma entera, y es pasado que todos veneramos, es la estirpe española, que si llevó gloriosa su bandera a Clavijo, Favia y Ceriñola, y con ella cubrió desde los Andes, gigantesca y abrupta cordillera, hasta los campos fértiles de Flandes, también supo morir con arrogancia en Madona, en Sagunto y en Numancia.

Por ella, y por la Fé santa y bendita que en todo nuestro ser firme palpita desde el primer sentir de nuestra infancia, desechando mentidas ambiciones, ¡alcemos con vigor los corazones!, dispuestos a luchar en fieras lides, que para hacer a España grande y fuerte no bastan los heroicos adalides que le dieron la gloria con su muerte; con ellos y a su lado, debe estar el soldado de la idea, que en el yunque inmortal en que ha forjado el invicto caudillo que guerrea el temple de la espada que le hizo vencedor en la pelea, forjó la pluma, por el Bien guiada, y por la Patria, y por la Fé inspirada.

Sin rencores, sin saña, sin codicia, troquemos en verdad puros ensueños, brillen siempre el Amor y la Justicia, y los nobles empeños.

Renazca con la fé la confianza, que en torrentes fecundos se desborda, resurja en nuestros pechos la esperanza con un grito del alma «¡Sursum Corda!»

Gertrudis Segovia de Guigou.

Santa Cruz, 29 de Junio de 1918.

LA VELADA

Plenamente satisfechos pueden considerarse los organizadores de la velada literario-musical verificada el lunes en el Centro Católico para celebrar el «Día de la Buena Prensa». Y en general podemos también felicitarlos todos los católicos por la celebración de un acto que si fué brillante por el esmero de su preparación, por las distinguidas personas que tomaron parte y por la concu-

rrencia que honró la velada con su presencia, más importante nos atrevemos a considerarlo si señalamos su alta significación y las consecuencias que de tal propaganda pueden esperarse.

No fué solo un acto encaminado a ponderar la importancia de la Prensa Católica ni a reclamar para ella el puesto de honor que le corresponde por su noble misión de defensora, de constante y abnegada propagadora de los ideales y principios que por inspirarse en la Doctrina salvadora de Cristo, constituyen la única garan-

Los Caballeros de la Cruz

(Inspirados en la obra de Ricardo León que lleva este título.)

Yo recuerdo de una noche, con el Cielo tachonado por las brillantes estrellas y cuyo aire perfumado entraba por las ventanas abiertas de par en par, que con el libro en las manos, sin sufrir dolor ni enojos, sentí desprenderse el alma, y cerrándose mis ojos me pareció que volaba sobre las olas del mar...

Casa de Salud Operatoria Nuestra Señora de Lourdes del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14. (Barrio de los Hoteles). Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vtiis urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarsan» Alemán y Francés.

Conoce ya todos los días de 2 a 4.

Una restauración moral del hogar y con ella el cauce recto de los sentimientos del pueblo.

No fué sólo la exposición del entusiasmo del periodista católico que se encuentra compensada su labor en la íntima satisfacción del cumplimiento del deber al luchar por la causa del orden y de la verdad, también soporta más que ningún otro las dificultades, los sacrificios, las amarguras a que se ve expuesto en esta época de indiferentismo todo espíritu esforzado que se decide a desafiarse los inconvenientes de su alta misión sustrayéndose a las comodidades y a la aparente tranquilidad que obtendría si colocara sus talentos, sus disposiciones al servicio de otras causas que no tienen, es verdad, los timbres hermosísimos, honrosos que orlan la causa del apostolado católico social; pero que cuentan en cambio con el aplauso, con los halagos alucinadores de una sociedad frívola que va cerrando los ojos a la verdad y al deber, alejándose de las prácticas religiosas y olvidando sus santas y bienhechoras costumbres.

Fué todo esto y algo más porque allí en la velada vimos como pocas veces, sincero y entusiasta el canto a la Religión y a la Patria; y vimos asociarse la mujer a esta misión educadora y sentimos en nuestro pecho esas sacudidas, de que tan necesitados nos hallamos, de corazones que laten de júbilo al impulso de idénticos sentimientos.

Fué en resumen un acto de afirmación católica.

Gratitud y aplausos merecen los jóvenes organizadores de tal manifestación, y GACETA DE TENERIFE, a quien directamente afecta esta fiesta, se los tributa con toda sinceridad, con toda la honrada sinceridad de modestos periodistas católicos, y esta gratitud la hacemos extensiva a las distinguidas damas y a los caballeros que contribuyeron al mayor realce de la fiesta e igualmente a la concurrencia numerosísima que llenaba por completo los salones del Centro Católico.

Comienza el acto. La orquesta Empezó la velada a las 9 y media. Estuvo la parte musical a cargo de una orquesta que dirigía nuestro querido amigo don Rafael Marrero Pedrillo y en la que figuraba como primer violonista el señor Silvestre, tantas veces aplaudido por el público de Santa Cruz.

La ejecución de las escogidas composiciones musicales, que interpretó con maestría y delicadeza la notable agrupación, deleitó en los intermedios de la velada a los concurrentes.

El decorado del salón El arreglo del Salón llamó poderosamente la atención por ser originalísimo y por lo admirablemente adornado que se hallaba.

En el fondo del salón, encima del sitio designado para la Presidencia, confeccionó una curiosa reproducción de la primera plana de GACETA DE TENERIFE, con tal precisión y tan perfectamente proporcionados los más pequeños detalles, que la imitación resultaba exactísima produciendo la sensación de un número de nuestro diario ampliado a grandes dimensiones.

El joven don Manuel Barrios autor de esta parte del trabajo recibió muchas felicitaciones.

En el centro de la plana del periódico y en forma de cliché estaba colocado un hermoso cuadro de la Inmaculada rodeado por la lujosa bandera del Centro; completaban el adorno, serio y artístico, hermosas guirnalda que orlaban todo el interior del edificio.

La concurrencia La concurrencia, como hemos indicado, llenaba por completo el amplio salón donde se celebró la fiesta de la Buena Prensa.

Recordamos entre los concurrentes a las señoras Perdigón de Arroyo; Pinto de Foronda, Segovia de Guigoiz, Zamora Vda. de Perdigón, Espinosa de Corbiho, Oramas de Tonés, Hernández Vda. de La Serna, Belmonte de Guimerá, Armas de Rumeu, Polo de Alvarez de Linera, Diaz de Toledo, Fernández de Fernández, Guisardo de Foronda, Hernández de Encinosa, Marrero de Segura.

Sritas de Guim-rá del Castillo-Vallero, González de Velasco, González de Ara, Guimerá Belmonte, Lara, Acosta, Ramos, Acha, Soiano, La-Serna, Espinosa, Guigoiz, Segura, Polo, Foronda, Alvarez, Izquierdo, Domínguez, Serpa, López Ruiz, Pérez Zamora, Lentini.

Venerable párroco de San Francisco, don Juan Batista Fuentes, Subdelegado cántabro interino don Fidel del Castillo, Superior de los Misioneros del Puerto de la Cruz Rdo. Padre Antonio Fernández, Capellán don Juan Conde y don Juan Sarajuán Hidalgo, R. P. Cipriano Montero, Exce-

hogar en cuyas manos puede decirse que está el porvenir de la patria.

Y quedó así terminada la velada que quedará incorporada a los anales de los triunfos del Centro Católico.

El éxito de esta fiesta debe atribuirse a sus organizadores para proseguir con la misma actividad el desenvolvimiento de sus ensueños por la causa del apostolado que a todos nos animan.

Tenemos escasa, es verdad, pero valiosa juventud y a la juventud hemos de exigirle para bien de todos el tributo de su generosidad y sus energías nunca mejor empleadas que en la propaganda de nuestras instituciones que en cada tomen la comparación, antes bien aventajan a las de nuestros adversarios.

Confesar con lealtad, con santo orgullo los sentimientos que tienen honda raíz en nuestros corazones es siempre noble y respetable; confesarlos sin jactancias, pero conscientes de su valía, ante el mundo constituye hoy un elemental cumplimiento de nuestros deberes de cristianos.

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

Ayuntamiento

Concejales interinos

El señor Gobernador civil ha trasladado al Excmo. Ayuntamiento de esta Capital la Real orden del Ministerio de la Gobernación declarando la nulidad de las elecciones municipales, verificadas en Noviembre último, en los Distritos tercero, cuarto, quinto y sexto comunicando a la vez el nombramiento de concejales interinos a favor de don Diego Guigoiz y Costa, don Bernardo Martín Expósito, don Uises Guimerá y Tejera, don Bernabé Rumeu y Felipe, don José Silio González, don Miguel Rodríguez Baeza, don Patricio Esteveano Murphy, don Daniel Fernández del Castillo, don José Sicilia Carmona, don Fernando Aroza Quintero, don Arturo Delgado Rodríguez, don Ramón García y García y don Antonio Vandewalle y Pinto.

Algunos compañeros de Gaceta fueron requeridos por la Comisión para que tomaran parte en la velada con el propósito de hacer conforme a la idea de los iniciadores un diario viviente.

Algunos no pudieron tomar parte entre ellos nuestro compañero «Mínimo» que por estar enfermo hubo de privarnos de la sección del reportaje que le fué encomendada y con la que seguramente nos hubiera proporcionado algunas de sus humorísticas crónicas.

Nuestro redactor D. Estanislao López de Vergara pronunció el artículo de fondo, que señalaba el programa, oyendo muchos aplausos al terminar su discurso.

Después se citó lectura a unas cuartillas (que también fueron muy aplaudidas) de nuestro compañero D. Carlos Cruz S. Ibarra, en las que éste hacía una ligera historia de las fechas principales en los anales del desenvolvimiento Católico en Santa Cruz.

«El Periodismo» era el título de un primoroso trabajo de nuestro querido amigo don José Manuel Guimerá. Honramos hoy nuestras columnas con las cuartillas de nuestro distinguido colaborador, en las que campea el estilo siempre delicado y observador del entusiasta amigo que honró la velada bajando expresamente de La Laguna para tomar parte personalmente en ella; recibió el señor Guimerá muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

La colaboración femenina fué brillante; en una de las columnas del periódico mencionado, anunciábase «Hagamos Patria» por Gertrudis de Segovia y «Los Caballeros de la Cruz» de Mercedes Pinto de Foronda.

Esta última fué leída por D. Francisco Herráiz Mulo, recibiendo su autora muchísimas felicitaciones al terminar el Sr. Herráiz la lectura de la hermosa producción con la que la señora de Foronda, cediendo galantemente a la invitación de la Comisión organizadora, honró la velada del lunes.

El Sr. Conde de Casa Segovia fué el digno lector de la poesía escrita expresamente por su hija para la Fiesta de la Buena Prensa; y poniendo en sus acentos el sentimiento mismo que inspirará a la autora, supo entusiasmar al auditorio con la estrofa de la delicada arenga «Hagamos Patria», y dió remate a la lectura con unos oportunos y elocuentes comentarios acerca de la misión de la prensa, digna cuando le guía el progreso bien entendido y la difusión de la verdadera cultura, pero mezquina cuando se emplea como medio de difamación cooperadora de bastardas pasiones.

Terminado el breve discurso del señor Conde de Casa Segovia habló el Presidente del Centro Católico don Andrés de Arroyo para dar las gracias en nombre del Centro a los organizadores, cooperadores y concurrentes a la velada; hizo un elocuentísimo resumen de lo expuesto por los que en ella tomaron parte proclamando la excelencia de las enseñanzas que tuvieron su consagración en el Calvario frente a las doctrinas demolidoras que arrastran a la sociedad a las aberraciones del paganismo; indicó el deber que tenía la mujer de cooperar a la cruzada restauradora católic-social cantando en párrafos que fueron entusiásticamente aplaudidos los sentimientos de delicadeza y ternura que adornan a la mujer, compañera del hombre y verdadera maestra del

hoy

En la sesión de esta tarde tomarán posesión de su cargo los concejales interinos.

En el orden del día figuran, entre otros, los asuntos siguientes: Moción de la Alcaldía, sobre prórrogas para la adquisición de las cédulas personales.

Idem de la misma, sobre modificación del artículo 6.º para la concesión de pensiones a las alumnas pobres que aspiren a cursar estudios del Magisterio.

Idem de los señores Martínez Viera y Escudé, sobre que se invite a los pensionistas de este Ayuntamiento, a ceder las que disfrutan, en favor de la Hacienda municipal.

Escrito del Arquitecto municipal, sobre condiciones de seguridad de la casa número 15 de la plaza de la Iglesia.

Idem del mismo, sobre reparación de la ermita de San Telmo.

Escrito de la Comisión fiscalizadora, sobre que se publiquen los acuerdos consistoriales desde el año 1914.

Oficio del Gobierno civil trasladando R. O. de Gobernación anulando las elecciones de Concejales últimamente verificadas en varios distritos.

SE VENDE La fábrica de gasosas denominada La Fuente. Darán razón en La Laguna calle de Herráiz núm. 40.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PERSA ASOCIADA PENINSULA

Las reformas militares se hacen extensivas a los marinos

Madrid 1.º.—Al salir del Consejo el Ministro de Marina General Pidal, dijo a los periodistas que en la reunión se había aceptado el proyecto, por el cual se extienden las ventajas de las reformas militares, a los individuos de la Armada.

Expedientes aprobados

La nota oficiosa facilitada a la prensa con los resultados del Consejo dice que fueron aprobados varios expedientes de importaciones y exportaciones.

La policía de Barcelona

El Marqués de Albuernas expuso las medidas que se han de emplear para la reorganización de la policía barcelonesa.

Contra los espías

El Ministro de Estado presentó para su aprobación un proyecto de ley contra el espionaje, acordándose llevarlo a las Cortes.

Créditos

Tómose también el acuerdo de pedir a las Cortes un crédito para reparación de carreteras y otro para Instrucción pública.

Intervención del Gobierno

El señor Cambó dió cuenta del estado de sus gestiones con los mineros, mostrándose muy pesimista.

Se le autorizó para que ofreciera la mediación del Gobierno en el conflicto.

Modificaciones

El señor González Besada presentará en breve un proyecto de ley modificando la contribución industrial y otro sobre el impuesto de grandezas y títulos.

CAMBIOS

London 17'16 Paris 62'80

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas.

Berlín.—Además de la reconquista del monte Val Bella, los partes italianos mencionan la del famoso Col di Rosso, cuya ocupación por los austriacos durante la recia jornada del día 15, negaron con insistencia los comunicados de Coltano.

Los austriacos aseguran que sus destacamentos de ocupación de los mencionados puntos se replegaron, ante la violencia del ataque de italianos, ingleses y franceses, a la posición principal situada a orillas del bosque, que es la que ocupaban antes de la ofensiva del mencionado día quince.

En occidente continúan las tropas aliadas llevando a cabo sus ataques locales, principalmente al sur del Aisne y al norte de Albert.

Como son tratados los fugitivos franceses

El periódico francés «L'Humanité» publica noticias sensacionales sobre la miseria en que se encuentran los fugitivos franceses de los territorios ocupados y amenazados, y también pone de relieve como son explotados por sus propios compatriotas.

Espectadores alquilan en el interior de Francia todas las habitaciones vacías para subarrendarlas a precios fabulosos a los fugitivos y lo mismo pasa con el comercio de ropas y víveres.

Aquellos infelices se encuentran del todo desamparados contra este infame proceder que se completa aun con que los oficiales de distrito, malhumorados, los tratan como una carga no solicitada.

El periódico declara, que ya

es hora que el gobierno arregle la cuestión de alimentos; el escándalo ha durado ya bastante tiempo.

¡Ni en China los quieren!

Al «Daily Mail» comunican de Charbin (Manchuria), que también China quiere ahora intervenir en Siberia, por no impedir Rusia el avance alemán contra territorios chinos.

Esta fábula ridícula de un avance alemán contra China, con que la Entente intenta instigar a los pacíficos chinos a cometer actos hostiles contra Alemania y meterse en nuevas aventuras, no es creída por el presidente de ministros de China ni aprovechada por él como pretexto, puesto que conforme un telegrama de Reuter del 22 de Junio declaró el presidente Tuanchi Yui al corresponsal del «Daily Mail» literalmente:

La situación amenazadora en nuestra frontera exige medidas de protección; no queremos bolshewiquistas en China.

La reacción de China a consecuencia de una supuesta amenaza alemana existe por tanto solo en la fantasía de los ingleses.

ITALIA

Comunicado italiano

De Coltano, oficial.—Reanudamos nuestra actividad en la meseta de Asiago.

Conquistamos Col di Rosso. Rechazamos los contraataques enemigos en el Val Bella. Las escuadrillas aéreas coadyuvaron eficazmente en estas operaciones.

Capturamos 788 prisioneros. En el resto del frente limitaron las operaciones a pequeñas acciones de patrullas.

FRANCIA

Pobre porfiado...

Paris, oficial.—Anoche a las once los vigías anunciaron la presencia de los aparatos alemanes.

Nuestros puestos especiales de defensa antiaérea abrieron inmediatamente un violento fuego contra el enemigo, consiguiendo anularlo.

Las voces de alarma terminaron a las doce y media. Una hora más tarde repitieron las señales, pues los alemanes, que por lo visto no renunciaban a su propósito, volvían a la carga.

Esta vez lograron algunos «Ghotas» arrojar bombas sobre los arrabales.

Hasta ahora no se sabe de víctimas ni daños.

Regate de una bandera

Paris.—El Presidente de la República, acompañado de los ministros de Negocios y de Marina, y de otros delegados parlamentarios, se ha trasladado a la zona de fuego para hacer entrega a los checos y eslavos de la bandera que les ofrece la ciudad de París.

Mr. Poincaré pronunció un discurso sobre las responsabilidades de la guerra.

Comunicado francés

Paris oficial.—Al oeste de Chateau Thierry, una operación realizada en colaboración con los americanos nos permitió mejorar nuestras posiciones.

En el frente de Vaux, la cota 204, el pueblo de Vaux y las alturas situadas al oeste, fueron tomados por los americanos.

Los prisioneros que hicimos en esta operación pasan de doscientos, de los cuales cinco son oficiales.

Golpes de mano entre Montdidier y Noyon y al este de Reims, nos proporcionaron algunos prisioneros.

En la alta Alsacia cerca de Thelloy, fracasaron las tentativas enemigas.

SUECIA

Barcos rusos volados

Stokolmo.—Por noticias de San Petersburgo se sabe que parte de la flota rusa ha vuelto a Sebastopol.

En vista de la orden dada

por el Gobierno ruso, los marineros hicieron volar la otra parte de la flota.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena. Via Pola.—En el frente del Piave, en el teatro de guerra italiano, no se señalaron accidentes de importancia.

Al sudeste de Asiago se desarrollaron encarnizadas luchas, tanto que el Col di Rosso y el Val Bella, solo podían ser mantenidos a costa de grandes sacrificios.

Sus guarniciones fueron retiradas hacia la antigua posición principal cerca del bosque de Stemple.

Al sur de Canove de Rastia go rechazamos las patrullas enemigas.

Nuestros aviadores de tierra y de mar emprendieron en la región de la desembocadura del Piave, vuelos eficaces contra los puntos militares enemigos y regresaron indemnes.

(N. de la R.)—Los despachos que hoy publicamos son de nuestro servicio de ayer, que lo hemos recibido con gran retraso.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 2.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto: En numerosos sectores del frente fueron iniciadas por violento cañoneo repetidas empresas enemigas, siendo siempre rechazado el adversario.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Al oeste del Oise y al sur del Aisne hubo gran actividad de los exploradores.

Fuertes ataques parciales realizados por el enemigo al sur del Ourcq y al oeste de Chateau Thierry, fueron deshechos en nuestra zona de combate.

El teniente Udet obtuvo sus victorias aéreas números 37 y 38, y el teniente Kroll sus victorias números 28 y 29.

Der erste General Quartermaster Ludendorff.

De la Agencia Reuters

Gibraltar 2.

Comunicado francés

Raids, notablemente al oeste de Hangard y sur de Autrech. Regresamos con prisioneros.

Por medio de una operación local efectuada ayer al sur del Ourcq capturamos la creta entre Mosloy y Passy en Valois, avanzando por lo tanto 500 metros sobre un frente de tres kilómetros. Tomamos 275 prisioneros incluyendo 3 oficiales.

Al sur del Aisne mejoramos la posición en la región St. Pierre Aigle. Tomamos 100 prisioneros.

En los demás sitios reina tranquilidad.

Comunicado francés de Oriente

Aviadores ingleses bombardearon con profusión el Valle del Vardar y el ferrocarril Seres-Drama, habiendo además derribado un aparato enemigo.

Italiano oficial

Apoyados por nuestros aliados capturamos el día 29 después de dura lucha el monte Valbella.

Grandes masas enemigas contra atacaron durante el día y la noche siendo rechazadas por la infantería y diexmadas por el fuego de la artillería y ametralladoras de los aviones.

La posición ha sido victoriosamente sostenida.

Hemos capturado 21 oficiales y 788 hombres pertenecientes a cuatro divisiones, junto con varios cañones, morteros de trinchera y ametralladoras.

Capturamos un puesto muy fortificado en las vertientes sur de Sassarosse tomando 33 prisioneros.

Se acaba de recibir un bonito surtido en ropa blanca. Vuelas, lanas y estamí, blusas de vuela, medias de seda e hilo de Escocia en varios colores de moda, guantes, abanicos y sombrillas, trajesitos de marinera para niños de ambos sexos, delantales para niñas y señoras, géneros de punto para caballero, camisas y corbatas, driles, zarazas, percales y céfiros en varios colores.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6. - Frente al edificio de la Diputación Provincial

Ecos de Sociedad

El Gobernador Militar

Mañana hace viaje, para la Península, donde estará un par de meses, nuestro respetable amigo, el Excelentísimo señor don Francisco Moltó y Campo Redondo, Gobernador Militar de esta plaza, que tan apreciado y querido es en esta Capital.

El Sr. Moltó, habrá visto, cuanto se le distingue en nuestra sociedad, y aunque su estancia en la Península es corta, sus numerosas relaciones lo han obsequiado con varios almuerzos y banquetes que demuestran las grandes simpatías con que cuenta, pues por su caballería y hospitalidad se ha hecho acreedor a ellas.

Desearnos al bizarro general, un feliz viaje, y la satisfacción de tenerlo nuevamente entre nosotros.

Verbena

El próximo día 15, víspera de la festividad del Carmen, se celebrará por la noche en el «Real Club Tinerfeño» una verbena que promete resultar animadísima.

Las amplias terrazas, lucirán artística decoración y estarán iluminadas con profusión de luces.

Nuestras bellísimas pascas, concurrirán, adornadas con mantones de Manila.

Además se preparan varias sorpresas.

Becebrada benéfica

Será sin duda, un brillante éxito para sus organizadores, el festival que se celebrará en la tarde del próximo domingo en la plaza de toros.

Como habíamos anunciado, la fiesta será presidida por las bellas y distinguidas Sritas Angelina Heráñdez Font, Soledad Casariego y Caprario, Conchita Clavijo y Bethencourt, Carmen Rosa Guenerá y Belmonte, Josefina Valderrama de Miranda y Carmencita Polo y Aguilar Tablada, que realzarán su belleza con la clásica mantilla española.

El programa se compone de los siguientes números.

Concierto por las bandas Municipal y del Regimiento de Infantería, estrenando la primera, un precioso pasodoble, original de la distinguida señorita y notable pianista Emma Martínez de la Torre, titulado «Pepe Lora», del que hemos oído hacer grandes elogios.

Suel a de mil palomas, pertenecientes a la Real Sociedad Colombófila de esta capital.

Difíciles ejercicios por numerosos ciclistas de esta ciudad y La Laguna.

Lidia de dos hermosos becerrros, que serán estoqueados por los conocidos aficionados Lucio Manzano y Nicolás Granados, y terminará el espectáculo con un gran «carrousel» ejecutado por jinetes del Escuadrón Cazadores de Tenerife, bajo la dirección del primer teniente de Caballería, don Antonio Moreno Reyes.

Hay una gran demanda de localidades, lo que nos hace presumir que ese día, la plaza se verá concurridísima.

Viajeros

Hemos oído decir que a mediados del presente mes hará viaje nuestro distinguido amigo el reputado doctor D. Juan Rodríguez López, con el fin de hacer estudios de Cirujía en los modernos Hospitales del extranjero.

Desearnos un feliz viaje y muchos éxitos al notable Cirujano que con sus continuados triunfos ha sabido cimentar en un corto número de años una sólida y justificada reputación.

Mañana se embarcan para la Península, nuestros estimados amigos, el comandante de Infantería, don Manuel H. Arteaga y el oficial don Juan Jiménez Castellanos.

Les deseamos un feliz viaje.

Destinado a Bilbao, hace viaje el Capellán de este Regimiento y querido amigo nuestro D. Juan J. Conde. Lamentamos la ausencia de tan buen amigo.

Mañana hace viaje para la Gónera, nuestro querido amigo, el ilustrado capitán de Infantería de este Regimiento, D. Domingo Gómez Zarcaball, que se propone pasar una temporada en la villa de San Sebastián. Le deseamos un feliz viaje.

De su viaje a Cádiz y Sevilla, ha regresado nuestro estimado amigo, el joven médico D. Rosendo García Ramos, que mañana hace viaje para Vallehermoso (Gónera).

Temas de posesión

Nuestro distinguido amigo el digno presbítero D. Simón Figueroa ha llegado a esta Capital con objeto de posesionarse de su nuevo cargo de Capellán del Hospital Provincial.

Ayer se posesionó del mando de este Regimiento de Infantería, el coronel D. Alfredo Malibrán y Martiñón, que ha sido trasladado del de Orotava.

del D. Alfredo Malibrán y Martiñón, que ha sido trasladado del de Orotava.

Bienvenido.

Saludes

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Capital a nuestros respetables amigos los señores Presbíteros don Inocencio García Feo, D. Luis Navarro Nóbrega, D. Miguel Medina y don Ruperto Molina, Curas Párrocos de la Orotava, Esania, Santa Ursula y Candelaria, respectivamente.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos los oficiales de este Regimiento de Infantería don Carlos Caberizo y Romero, don Fermín Pérez Gay y D. Luis Carranza de la Torre, que han regresado de Madrid.

El Sr. Carranza, ha ingresado después de brillantes ejercicios en la Escuela Superior de Guerra, no habiéndolo hecho el Sr. Pérez Gay, por encontrarse enfermo en la época de los exámenes.

Reciban nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Bautizo

En la parroquia de San Francisco de Asís, se ha verificado el bautizo de una preciosa niña, hija de nuestro buen amigo, el capitán de Infantería D. Roberto de la Torre.

A la neófito, que se le impuso los nombres de María de los Dolores Luisa, fué apadrinada por sus hermanos Juan Vicente y Enriqueta, habiéndole administrado el Sacramento, el capellán D. Juan J. Conde.

Enfermos

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad de moda, que ya está en esta Capital, nuestro distinguido amigo, el capitán ayudante del General Gobernador, D. César David y Sal de Rollán.

Nos alegramos.

Necrológicas

En San Fernando (Cádiz), ha fallecido la bella y distinguida señorita Mercedes Demaria y F. Valderrama, emparentada con distinguidas familias de esta Capital.

A sus padres y demás familia, les acompañamos en su sentimiento.

Días pasados dejó de existir en Güimar, el reputado y anciano doctor D. José Lirana Mesa, a cuyos familiares hacemos presente nuestro pésame.

MERMELADAS TREVIANA

Preferidas a todas las marcas

Título académico

En la Universidad Pontificia de la Diócesis de Canarias se ha conferido el título de Licenciado en la facultad de Derecho Canónico al Muy Ilustre señor Doctor don Enrique González Medina, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, quien se distinguió notablemente en los brillantes ejercicios que practicó para obtener el honor o grado.

Unimos nuestra respetuosa y sincera felicitación a las muchas que con este motivo ha recibido el docto prebendado.

SUBASTA DE FINCAS

Por ante el Notario de la Villa de Icod, D. Ramón Fera y Concepción, se celebrará a las 12 del día 3 del próximo mes de Julio, subasta de las fincas siguientes:

Sitas en el pueblo de Buenavista. Una casa tercera, compuesta de una sola habitación, en el pueblo de Buenavista y en calle de Triana, distinguida con el número cincuenta y dos de gobierno.

Terreno denominado «La Herrera».

Otro terreno nombrado «Las Hoyas de los Martínez».

Y otro terreno con la denominación de «Las Lajas de Compo» o «Portela», en la aldea del Pinar.

Sita en el pueblo de Garachico. Terreno donde dicen «Caleta de Inierian» o «Lairón».

Sobre titulación y pliego de condiciones informará dicho Notario, en su estudio calle de S. Agustín número 18.

Notas marítimas

El «Andalucía».

Procedente de Las Palmas anunció ayer en nuestro puerto el vapor correo español «Andalucía», que dejó carga general y pasajeros.

De Las Palmas entraron ayer con carga general los pallebotes «Cristina», «Juanita» y «Adán».

Veleros

Ayer se posesionó del mando de este Regimiento de Infantería, el coronel

AUDIENCIA

Señalamientos

Lista de causas, cuyo día de juicio está señalado para el corriente mes de Julio: Día 5.—Juzgado de la Laguna.—Contra José Izquierdo, por rapto.—Abogado, Sr. Rodríguez. Procurador, Sr. Casanova.

Día 6.—Juzgado de la Laguna.—Contra Domingo García, por homicidio. Abogado, Sr. Lara. Procurador, Sr. Cruz.

Día 8.—Juzgado de la Laguna.—Contra José Borroso, por homicidio. Abogado, Sr. Díaz Bethencourt. Acusación, señor Arroyo. Procuradores, señores Camí y Cruz.

Día 10.—Juzgado de esta Capital.—Contra Ángel Garabate y otro, por lesiones. Abogado, Sr. Fragozo. Procurador, Sr. Camí.

Contra Enrique Santiago, por hurto. Abogado Sr. Díaz Bethencourt. Procurador, Sr. Camí.

Día 11.—Juzgado de esta Capital.—Contra Leopoldo Moreno, por lesiones. Abogado Sr. Díaz Bethencourt. Procurador, Sr. Casanova.

Juzgado de Orotava.—Contra Domingo Alvarez, por hurto. Abogado, señor Arroyo. Procurador, Sr. Ribot.

Día 12.—Juzgado de esta Capital.—Contra Manuel Rodríguez, por quebrantamiento de condena. Abogado, Sr. Arroyo. Procurador Sr. Díaz.

Contra Elias José Ravelo, por estafa. Abogado, Sr. Arroyo. Procurador, señor Casanova.

Día 15.—Juzgado de esta Capital.—Contra Dolores Pérez, por escándalo público. Abogado, Sr. Orozco. Procurador, Sr. Casanova.

Contra Joaquín Celis, por atentado. Abogado Sr. Rodríguez. Procurador, señor Cruz.

Día 16.—Contra Tomás Pérez Reyes, por atentado. Abogado, Sr. Rumeu, Procurador Sr. Cruz.

Juzgado de la Laguna.—Contra Manuel García García, por hurto. Abogado Sr. Arroyo. Procurador, Sr. Ribot.

Día 17.—Juzgado de esta Capital.—Contra Juan García Delgado, por allanamiento de morada. Abogado, Sr. Fragozo.

Juzgado de Orotava.—Contra Manuel Hernández y otra, por hurto. Abogados, Sres. Foronda y Rodríguez. Procuradores, Sres. Cubas y Ribot.

Día 18.—Juzgado de la Laguna.—Contra Sixto Arny, por estafa. Abogado, señor Gil Roldán. Procurador, Sr. Cruz.

Juzgado de Orotava.—Contra Antonio Martín, por lesiones. Abogado, Sr. Gil Roldán. Procurador, Sr. Casanova.

Día 19.—Juzgado de Icod.—Contra Antonio Cejas y otro, por usurpación. Abogados, Sres. Cruz y Machado. Procuradores Sres. Cruz y Camí.

Día 22.—Juzgado de Icod.—Contra Miguel y Matías Abad, por homicidio. Abogado, Sr. Foronda. Procurador, señor Camí.

Día 24.—Juzgado de Icod.—Contra Lucio Dorta Armas, por tentativa de violación. Abogado, Sr. Foronda.

Día 26.—Juzgado de Icod.—Contra Manuel Martín Mesa, por incendio. Abogado, Sr. Arroyo. Procurador Sr. Ribot.

La Laguna

Los que llegan

Ha llegado a esta ciudad Fray Plácido Pérez de San Román, destinado a esta residencia de franciscanos.

Acompañado de algunos de sus familiares ha llegado de la Península el estimado maestro nacional D. Sebastián Darías.

José Sánchez Pinto

Médico Cirujano

Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio, Rayos X, corrientes de alta frecuencia, Inyecciones intravenosas de 606.

CLAVEL, 1.—Consultas todos los días no festivos de 3 a 6

SUCESOS

Una mujer herida

En el vecino pueblo de Tacoronte ocurrió el pasado lunes un suceso, del que fué víctima una mujer llamada Petra León y Baez, vecina del mismo.

Ellebase ésta en su casa, en el Camino Real, ocupada en los quehaceres domésticos, cuando de repente se le presentó el sujo o Juan Peña, (a) Majorero, vecino del Sauzal y natural, como su apodo indica, de la isla de Fuerteventura, quien, sin que mediaran explicaciones de ninguna clase, hirió gravemente en el vientre a la Petra León, dándose luego a la fuga.

A los gritos de socorro de la pobre mujer, acudió un hijo suyo llamado Tomás, en unión de varios vecinos quienes la condujeron a la vecina ciudad de La Laguna, donde ingresó, para su curación, en el Hospital de Dolores.

Su estado es de pronóstico reservado.

El agresor que tiene 25 o 30 años y hace tiempo que reside en el Sauzal, ha sido ya detenido e ingresado en la cárcel, donde se halla a disposición del Juzgado de primera instancia.

Se dice que el Juan Peña tiene perturbadas sus facultades mentales, pero no falta quien atribuya el hecho a otras causas, pues, por lo visto, no es la primera vez que sale al paso de las gángocheras a quienes desbailja bonitamente.

Los que viajan

En el trasatlántico español «Estalima» llegaron:

De Barcelona: don Antonio Ceria, don Salvador Fga, don Irene de Costa, don Manuel Márquez, don Agustín Ramos, don Emilliano Rodríguez, don Gregorio González y don Blas Díaz.

De Cádiz don: E. rrique Orive, doña Amalia Alejandro, don Miguel Fernández de la Puente, con Ramón Ascanio, don José Pérez Trujillo, don Alberto González Medina, don Juan Ruiz, doña Ramona Rubio, doña Matilde Jiménez; don Juan José Ruiz, y don Crispulo Gotarredona.

La mentocorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedida en farmacias y droguerías.

NOTICIAS

Se han recibido órdenes de Madrid para que el Ingeniero Jefe de Obras públicas D. Pedro Mattos se encargue de la confección del plan de obras del puerto de esta Capital.

SE ALQUILAN 3 habitaciones con agua, cocina y luces a la calle. Porlier 30 y 33.

En la misma darán razón.

SE COMPRA.—Bidones de hierro de todas clases al mejor precio. Contrado Vegt, Marina 31.

SE VENDE maíz verde en rama y empinado. Canales bajas núm. 2.

Se alquila en La Laguna para la temporada de verano un piso alto en calle céntrica, con agua a presión y luz eléctrica.

Para informes: en la Imprenta Católica.

SE VENDE la casa calle de San Miguel número 24 darán razón San Francisco 36.

EN CASA particular se desea una habitación sin amueblar.

En esta imprenta darán razón.

SE VENDE en el pueblo de Tacoronte y sitio llamado «Las Toscas» un trozo de tierra lindando por el saliente con finca de D. José M. da. Dará razón en esta capital D. Nicolás Serpa. Centro de Telégrafos.

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier núm. 3.

Se alquila una casa en la calle de Ancha número 84, de la ciudad de La Laguna.

Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión.

Para informe en esta Capital, calle del Norte número 45.

SE ALQUILAN dos casas números 34 y 36 y en la calle de Porlier. Darán razón S. Lucas 23.

SE ALQUILA el piso alto de la casa calle de Bernabé Rodríguez, número 11, cerca del barrio de los hoteles.

Informarán en la misma de 12 a 6 de la tarde.

Sombreros y capotas para niños. Ha recibido los últimos modelos la Camisería New England, Plaza de la Constitución núm. 3.

Mecanógrafo.—Se hacen todo clase de trabajos a máquina, pronto y económicamente.

También se hacen a mano. Informes: Jesús Nazareno 37.

SE ALQUILA el precioso hotelito en el paseo de la Asuncionistas número 9. Tiene agua a presión, luz eléctrica y gas.

Informarán en la misma.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre las calles de Teobaldo Power y Viera y Clavijo se ha extraviado un reloj pulsera de oro, de señorita.

A la persona que lo entregue en el número 46 de la última de las calles citadas, se lo gratificará.

SE ALQUILA el piso principal de la casa núm. 1 de la calle Villaba Hervás (antes Tigre).

Dará razón calle del Sol núm. 23.

La casa mejor surtida en ropa blanca para Señora y niños, gran surtido en jugos de novia Completos, Camisería New England Plaza de la Constitución número 3.

HABITACIONES amuebladas o sin amueblar se alquilan en la casa número 69 de la calle Alfonso XIII. Precios y condiciones en la misma.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería New England en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Junio al ticket número 36. El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la ciudad Camisería.

Elixir dentífrico «ATCODENTAL» se compone de alcohol puro rectificado, productos vegetales antisépticos y esencia natural absoluta puras. Precio 1'25 frasco. Camisería New England Plaza de la Constitución, número 3.

No tema ni los resfriados de nariz catarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio preventivo.—Pedido en farmacias y droguerías.

Registro civil

Día 28 NACIMIENTOS. María Victoria Morales Sosa. Jo. é Padrón Pérez.

MATRIMONIOS. Antonio Clemente Gorriñ, de esta Capital, 33 años, soltero, con María del Carmen Herrera, de 33 años, viuda.

DEFUNCIONES. No se inscribieron.

Día 30 NACIMIENTOS. No se inscribieron.

MATRIMONIOS. José Rodríguez Fobes, de La Laguna, 35 años, con Ana López Borge, de 23 años, del Puerto de la Cruz.

DEFUNCIONES. María Jiménez Díaz, de Agulo, 70 años, viuda, Hospital civil.

Rosa Castro Alberto, 44 años, de Candelaria, casada, Pescadores.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa. Calle de Viera y Clavijo, número 62

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdaderos «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farfónica, etc.), baños de luz (eléctrica general y locales, aire caliente, tratamiento objetivo a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actuamente mejorada con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras facultadas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer cursos de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

¡Señora, fijese usted bien! No le duda Vd. la corseta F. Prats puede siempre complacerla. ¿Cómo desea Vd. su corse? Podemos servirle bien en las clases siguientes: confeccionado fuerte, entrefuete, ligero, fino de talla, bajo de talla, igual al que usa Vd.; para enfermedad, embarazo, novia, niñas y bebés. ¡No olvide Vd. señora, que el corse es el fundamento del buen modo de vestir!

Corsetería F. Prats Imeldo Seris 41 (R)



Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias. DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ. TRIANA 70 y 72 - LAS PALMAS

MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarros de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias. Es el más eficaz y más barato.—Pedido en Farmacias y Droguerías.



PAQUETES DE PASTILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460	14 y 15	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350	15	1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cada paquete merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Paquetes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica en concha, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

“LOS ALICANTINOS”

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad. — Despacho permanente: Pilar, 61. — Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Corveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

“La Competidora”

Agencia de Seguros en general

Seguros marítimos, a primas muy reducidas, para todos los puertos del mundo, en buques españoles y extranjeros. Se cubren toda clase de riesgos.

Francisco de P. Bergillos

ALFONSO XIII, núm. 59.

Santa Cruz de Tenerife

“ALBINGIA”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO	DUSSELDORF
CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOCADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**

Aprobado por la Comisión General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Sociedad Transmediterránea de Barcelona

Servicio del mes de Julio

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria».

Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 16 el vapor «Turia».

Para Las Palmas, Larache, y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabañal».

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria».

Para Larache y Barcelona saldrá el día 30 el vapor «Andalucía».

AGENTES J. A. BRUNES

ANUNCIOS PREFERENTES

En el Valle de la Orotava. — Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardineto y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Masini.

Se alquila la accesoría que ocupa en la calle de San José la Sastrea de don Arturo Barreto, por traslado de ésta a otro sitio.

VINO TINTO COLOMBO. — Pedirlo en todos los Hoteles.

Sellos mauristas. — En la expenduría de tabacos, de la Alameda del Muelle se venden sellos de la «Juventud de Tenerife», al precio de cinco céntimos.

Pérdidas. — Se ha encontrado un rosario en la Plaza de la Constitución.

A la persona que acredite ser su dueño, puede pasar a recogerlo en nuestra imprenta.



Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a). — Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de Adrian y Comp. de París. Aspirina, Benzonaftol, Bálsamo Bengue, Cloretilo Bengue, Crema Simon, Carmine Lafanc, Depurativo y Pomada Richelot, Digestivo P'nel, Elixir Grez, Estafilasa simple y Iodurada, Elixir Polibromurado Yvon, Eumitina, Fosfatina Faller, Globeol, Hemoplace Lumier, Iodoloso, Jubó, Jarabe Jiebert, Jarabe Nurry, Lactosimbiosina, Laxen Busto, Lactagol, Lactobasalina, Arheol, Sal de Karlabader, Pagool, Ramagar, Riodina, Suero Antinounmóxico, Sollos Triacalene, Uromil, Urodonal, Vinó Nurry, Vinó Hemoglobina Deschiens, Vinó Vial, Solución de Sulfato de Sosa D. Clin, Bromona y Pectonato de Hierro, Robin, Ioduro Cros, Santheosa pura y Cafeinada Cerebrina simple y bromurada, Sal de Fruta Mulford, Frutines Vilehy, Litharsyne a Gotas y Comprimido, Ocreína Gremy, Crema de B amuto Quieneville, Biophorine, Dyspeptine Polvo de Jabón, Nucleotol Robinen Granulado y Ampollas, Linaza en latas, Glicerofatos de Cal Granulado Adrian, Sales Naturales de Vichy Aethona, etc. etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2. — (Antes Norte)

FREM DENHEIM

“El Ciprés” Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife. — Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung. — Anerkann gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht Telefon.

Adolf Stiehl, Besitzer.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

Rayos X

DEL

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8 todos los días

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Redacción y Administración: **San Francisco, 7**

PRECIOS DE SUSCRIPCION		TARIFA DE ANUNCIOS	
Almes	1'50	En 1.ª plana, línea	0'25
Trimestre	4'50	» 2.ª id. id.	0'15
Año	18'00	» 3.ª id. id.	0'10
Extranjero, año	24'00	» 4.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios.

“El Consultor de los Bordados”

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, N.ªs, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Rechellen, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredoses, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial, con objeto de poderlos pasar rápidamente a la tela.

“El Consultor de los Bordados”

Precio de suscripción

Edición económica

1 año o sea 24 cuadernos 7'00

6 meses o sea 12 idem 4'00

Edición de lujo

1 año o sea 24 cuadernos 12'00

6 meses id. 12 id. 7'00

Con suplementos de dibujos picados

1 año edición económica 15'00

1 id. id. 20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas asegura:

Accidentes del trabajo.

Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de Industria.

Tripulaciones de buques.

Agente General de Santa Cruz de Tenerife. — **Juan P. Schwartz**.

Calle Sabino Berthelot, núm. 3.

“MARTE”. — Polvos para limpiar cuchillos y metales.

Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.

De venta en todos los almacenes de comestibles.

Precio: 40 céntimos.

En Librería Católica se necesitan chicos para la venta de periódicos.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Junio de 1914.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
26	Infanta Isabel Catalina	Habana
30		Montevideo y Buenos Aires

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA. — El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para todos admiten carga y pasajeros.

Agente, **Antonio Cabrera de las Casas**

Oficinas: calle de Gandelaria, número 29 (cerca del muelle principal).

NOTA. — En virtud de la tjeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. Lopez y Cia.)

Servicio del mes de Julio de 1914

El día 9 saldrá de este puerto directo para Montevideo y Buenos Aires el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

Del día saldrá de este puerto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 12 saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, S-banille, Curacao y La Guaira el magnífico vapor.

Montevideo

Del 20 al 30 saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

LEON XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, **Vida e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.**

Se vende un trozo de suerte de seis fanegadas y media de cabida de tierras de excelente calidad donde dicen «La Palleja» en el Rodeo del medio.

Darán razón: Anchieta número 54, La Laguna.

En el escaparate de la Librería y Tipografía Católica, se halla espuestto el plano de Santa Cruz, recién editado, del que es autor el catedrático de esta Escuela Náutica, don Juan M. de Foronda y Cubilla.

El precio de este completo plano, es el de tres pesetas.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

Se venden pines de tos en la finca Miradero de Castro jurisdicción de Icod. Para informes dirigirse a Don Fernando Salazar en la Orotava.

En los Sres. Párrocos y Sacerdotes

En esta Librería Católica se venden ejemplares del Código Canónico en Latín que acaban de recibirse de Roma (en rústica).

Hotel S. Pedro

En Vilaflor

A cargo de doña Clara Barrera

Propietario, Julián Alvericio

Este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflor hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Informarán: Canales, 38.

EN TEGUESTE

Se venden conejos raza liebre. Su peso alcanza de 10 a 12 libras.

Para informes en esta redacción y en la barbería de D. Francisco González Alberto en dicho pueblo.

USE Vd.

PEDISAN

Preparado especialmente para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con diez para dos baños, 0 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y papeterías.

Depósito central: **J. TRUCHUELO**, Hortaleza, 68, Madrid.